

ZPRAVODAJ OBCE ČECHY POD KOSÍŘEM



Číslo: **1/2020** Vydává obec Čechy pod Kosířem nám. Svobody č. 289 okres Prostějov
Telefon/fax: 582 373 726 e-mail: ou@cechypk.cz internetové stránky: www.cechypk.cz

Na co to slunce krásně svítí?
Na zahrádku, na záhon kvítí.
Na koho hledí z nebes, z brány?
Na macešky a tulipány.

Co to tady v květech bzučí,
kolem uší nám to hučí?
Podíváme se tam hned,
včelky budou dělat med.



INFORMACE STAROSTY OBCE

CO PLÁNUJEME NA ROK 2020

V první polovině roku chceme dokončit práce v areálu mateřské školy. Ty budou spočívat zejména v zateplení stávajícího objektu a v instalaci dvou kusů rekuperačních jednotek. Na tyto práce máme již delší dobu zajištěno spolufinancování formou dotace z operačního programu životního prostředí ve výši 600 000,- Kč. Celkové náklady jsou vyčísleny na 2 300 000,- Kč. Dále bude provedeno dokončení opravy vnějšího oplocení včetně nové vstupní brány za 250 000,- Kč a montáž akustického podhledu v nové třídě MŠ za 200 000,- Kč.

V lednu jsme nechali zpracovat studii na dokončení dětského hřiště v prostoru za hasičským muzeem. Současně jsme požádali o dotaci z Ministerstva pro místní rozvoj. Pokud budeme úspěšní, práce by mohly být zahájeny v druhé polovině roku. Náklady byly vyčísleny na 980 000,- Kč a dotace by měla činit 70%.

Rovněž v letošním roce budeme pokračovat v opravě místních komunikací a chodníků. Na řadu přijde oprava chodníku v ulici Wolkerova od č.p. 87 po č.p. 98. Dojde ke sjednocení povrchů a k vybudování chybějících vjezdů. Součástí oprav bude rovněž provedení parkových úprav. Také na tuto akci jsme požádali o dotaci, tentokrát z Programu obnovy Olomouckého kraje. Rozpočtované náklady jsou více než 1,4 milion korun. Při této příležitosti bych chtěl požádat všechny majitele dotčených nemovitostí, kteří nemají provedeno jejich napojení na inženýrské sítě, aby zvážili jejich napojení. Po provedených opravách a úpravách veřejného prostranství už to nebude tak jednoduché. Práce by měly proběhnout ve třetím čtvrtletí tohoto roku.

Již v loňském roce jsme zahájili akci pod názvem „Veřejná zeleň“ v lokalitě Pod hřbitovem. V rámci tohoto projektu bude vysazeno 157 stromů, 1387 keřů, 1023 přírodních trvalek, 1410 přírodních cibulovin, založeno 1680 m² květinových trávníků a 3409 m² trávníků parkových. Podél chodníků a na odpočinkové ploše bude osazeno celkem 10 ks laviček. Na realizaci jsme v roce 2019 požádali o dotaci, ale nebyli jsme úspěšní. Zastupitelstvo rozhodlo podat stejnou žádost i v letošním roce. Práce na dokončení akce budou zahájeny hned jak to počasí dovolí, a dokončeny budou na podzim. Jejich hodnota by neměla přesáhnout 1 800 000,- Kč.

Není žádným tajemstvím, že obec vlastní Dům pokojného stáří, který byl uveden do provozu v roce 2002, což je před 18 lety. Stalo se to, že plynová kotelná dosloužila a její opravy jsou stále náročnější a nákladnější. Některé náhradní díly na opravu kotlů jsou téměř nesehnatelné. Zastupitelstvo proto rozhodlo přistoupit k celkové rekonstrukci kotelny, ke které by mělo dojít po skončení topné sezóny. Rekonstrukce kotelny by nás měla přijít na 580 000,- Kč.

V hale MFB pro kulturu a sport připravujeme výměnu stávajících sodíkových svítidel, která jsou provozně velmi nákladná za úspornější LED osvětlení. Výměna by nás měla přijít na cca 250 000,- Kč. Současně chceme po 10 letech provozu provést nutnou údržbu podlahy přebroušením a přelakováním za 200 000,- Kč.

V letošním roce chceme ještě zvládnout opravy suterénu radnice, které budou spočívat v sanaci vlhkého zdiva. Práce se dotknou v podstatě celého suterénu a budou stát 250 000,- Kč. Při opravě budou použity takové technologie, které by do budoucna na dlouhou dobu měly zamezit prostupování vlhkosti a následnému opadávání omítek.

V loňském roce jsme vás informovali o záměru obce vybudovat v prostoru u fotbalového hřiště multifunkční areál. Tento areál bude sloužit široké veřejnosti všech věkových kategorií, měl by uspokojovat nejrůznější zájmy a potřeby našich občanů. O spolupráci na podobě tohoto areálu jsem požádal i vás. Bohužel se ozvalo pouze několik jednotlivců, což je velká škoda. Jak jsem již předestřel, areál bude sloužit sportovcům, hasičům, školní mládeži, seniorům, prostě všem občanům naší obce. V současnosti byly zahájeny práce na projektové dokumentaci, následovat bude projednávání s dotčenými orgány. Naším cílem je, abychom do konce roku získali stavební povolení s nabytím právní moci. V této oblasti je stát zatím štědrý, a i pro rok 2021 jsou plánovány dotace na podobné projekty ve výši 70 %. Žádost o dotaci určitě podáme.

Jistě mi dáte všichni za pravdu, že dopravní situace ve všech koutech naší vlasti je čím dál složitější a komplikovanější. Největší problémy pak jsou s parkováním našich miláčků. Ne jinak je tomu i v naší obci. Automobilů přibývá a místa je pořád málo. Velmi složitá až kritická je situace v části ulice Wolkerova od ulice Tyršovy ve směru na Hluchov. Automobily zde parkují tak, že chodník se v podstatě nedá používat a chodcům, kteří se musejí pohybovat ve vozovce jde mnohdy bez nadsázky o život. Proto zastupitelstvo po dohodě se Správou silnic Olomouckého kraje rozhodlo vybudovat po celé pravé straně této ulice ve směru na Hluchov podélné parkovací stání. Tím dojde k uvolnění chodníku, který bude moci sloužit svému účelu, a který chceme v následujících letech rovněž rekonstruovat tak, aby byl použitelný výhradně pro chodce až k ulici 9. května. Realizaci podélného stání bychom chtěli zvládnout do konce roku, i když jsme úplně na začátku.

Letos chceme ještě pořídit projektovou dokumentaci na „chodník“ v ulici Komenského, a to od ulice Podlesí až po místní hřbitov. Tato ulice je velmi frekventovaná a pro chodce, zejména děti, tím pádem velmi nebezpečná. Prostorové poměry jsou zde stísněné a komplikované. Již v minulosti jsme se o vybudování chodníku snažili, ale bezúspěšně. Situace v naší legislativě se trošku změnila, a tak doufáme, že se nového chodníku dočkáte již v příštím roce.

Průběžně budeme pracovat na zajištění projektové dokumentace a finančních prostředků na opravu všech zbývajících místních komunikací a chodníků v celé obci. Tak bychom chtěli postupně opravit zbylé chodníky v ulici Wolkerova, chodník v ulici Husova, spojovací chodník od nákupního střediska do ulice Lípy a spojovací chodník mezi ulicemi Komenského a Havlíčkova.

Opravu komunikací i chodníků připravujeme v ulici Lípy, Tyršova, 9. května, zbytku ulice Havlíčkova a novou komunikaci v ulici Za Olšemi. Tyto opravy si odhadem vyžádají cca 50 milionů korun a chtěli bychom je realizovat v horizontu pěti až šesti let. Vše bude záviset od množství finančních prostředků, které budou k dispozici. Bez případných dotací, nebo bez změny financování obcí ze strany státu, to možné nebude.

Pochopitelně i v letošním roce se budeme starat o údržbu veřejného prostranství a o ostatní věci související s provozem obce tak, aby se nám zde všem i nadále hezky žilo.

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

Do pěti zapečetěných pokladniček Tříkrálové sbírky 2020 bylo v Čechách pod Kosířem vybráno celkem **31 316,- Kč**. Při této příležitosti děkuji všem dětem – junákům, které pod vedením paní Stanislavy Greplové letošní Tříkrálovou sbírku opět bezvadně zvládly. Stejně poděkování patří i panu Václavu Obrovi a jeho spolupracovníkům, kteří v rámci konání Tříkrálového koncertu v Muzeu kočárů umožnili tuto charitativní sbírku podpořit.

JARNÍ SBĚR ODPADŮ



Jarní sběr nebezpečných a velkoobjemových odpadů se v naší obci uskuteční v **náhradním termínu, který bude včas zveřejněn na obecních vývěškách, webových stránkách a obecním rozhlasem.** Sběr železného šrotu po obci proběhne také v náhradním termínu. Sběr papíru se z důvodu velmi špatné cenové situace na trhu v jarním termínu konat nebude.

INFORMACE VETERINÁRNÍHO LÉKAŘE

Po dlouholeté spolupráci se budeme, ač neradi, muset rozloučit se službami veterinárního lékaře pana MVDr. Stanislava Šoustala ze Služína. Jeho činnost v naší obci převezme paní MVDr. Jana Osifčinová z Kostelce na Hané. Přeočkování psů a koček v naší obci proběhne **v sobotu 25. dubna** v autobusové čekárně u nákupního střediska v době od 9.30 do 10.30 hodin. Očkování psů bude možné proti vzteklině a nebo tzv. kompletní vakcínou proti všem psím nemocem. Přímou na místě bude možné si zakoupit i tablety na odčervení psů a koček.

Očkovací průkazy nezapomeňte vzít s sebou!

POSEZÓNÍ SERVIS PLYNOVÝCH KOTLŮ

Pan Svatopluk Žitný nabízí našim občanům posezónní prohlídky a čištění plynových kotlů a dalších plynových spotřebičů. Zájemci o tuto službu se mohou přihlásit **pouze telefonicky** na obecním úřadě. Konkrétní termíny si servisní pracovník bude s vámi domlouvat individuálně dle vašich možností. Prohlídky budou prováděny po ukončení topné sezóny od **května 2020**.

POPLATKY PRO ROK 2020



Oznamujeme občanům, že v termínu **k 31. květnu 2020** je splatná první část poplatku za likvidaci odpadů. Poplatek do uvedeného data můžete také uhradit jednorázově za celý rok. Výše poplatku pro rok 2020 činí 500,- Kč na osobu/rok. Termín pro úhradu poplatku ze psů je stanoven do **31. května 2020** a činí 100,- Kč za prvního psa a za každého dalšího 150,- Kč. Pro úhradu poplatku za stočné je stanoven termín splatnosti do **30. listopadu 2020**. Poplatek za stočné je při plném napojení 1044,- Kč na osobu/rok a je možné si jeho úhradu rozdělit do čtyř splátek.

Poplatky je možné uhradit v hotovosti v kanceláři obecního úřadu nebo bankovním převodem. Platební údaje pro bezhotovostní úhradu si můžete vyžádat mailem pluskalova@cechypk.cz, telefonicky 582 373 726 nebo osobně v kanceláři úřadu.

Upozorňujeme notorické neplatiče, že dlužné částky budeme vymáhat soudní cestou.

S výběrem poplatků bude započato 4. května. Žádáme občany, aby využívali k úhradě poplatků pouze úřední dny, tj. pondělí a středu.

MIMOŘÁDNÁ OPATŘENÍ

V DŮSLEDKU ZAMEZENÍ ŠÍŘENÍ KORONAVIRU V NAŠÍ OBCI

Na základě vydaných mimořádných opatření Ministerstva zdravotnictví v ČR bylo nutné učinit následující opatření s účinností od 13.3.2020, která se týkají naší obce:

- Obecní úřad bude prozatím otevřen pro veřejnost pouze v úřední dny v pondělí a středu od 8.00 do 10.00 a od 14.00 do 16.00 hod. V ostatní dny můžete kontaktovat zaměstnance úřadu prostřednictvím emailu, telefonicky, datovou schránkou, případně můžete zanechat dokumenty k vyřízení v poštovní schránce umístěné v hlavním vchodu budovy radnice.
- Multifunkční budova pro kulturu a sport včetně haly je uzavřena až do odvolání.
- Ruší se veškeré plánované kulturní a společenské akce v obci až do konce dubna 2020.
- Knihovna v Čechách pod Kosířem je uzavřena do odvolání.
- Zámek a zámecký park je uzavřen pro veřejnost do odvolání.

MĚSTSKÝ ÚŘAD V KOSTELCI NA HANÉ UZAVŘEN

V souvislosti s vydaným mimořádným opatřením Ministerstva zdravotnictví ČR s rozšířením onemocnění COVID-2019 se starosta města Kostelce na Hané Mgr. František Horák rozhodl úplně zrušit úřední hodiny celého Městského úřadu Kostelec na Hané. Rozhodnutí je účinné od 13. března 2020 až do odvolání. Veřejnost může kontaktovat zaměstnance městského úřadu prostřednictvím emailu, datové schránky, telefonicky, případně můžete zanechat dokumenty k vyřízení v poštovní schránce umístěné u hlavního vchodu budovy městského úřadu.

ČLOVĚK V TÍSNI POMÁHÁ RODINÁM NA PROSTĚJOVSKU

Pod pojmem rodina si mnozí vybaví lásku, zázemí, oporu a klid. Život však přináší různé nečekané momenty, co mohou tento ideální stav narušit. Někdy stačí změna zaměstnání, ztráta partnera nebo nemoc a přijdou problémy, které mohou přeměnit celou životní situaci. Organizace Člověk v tísní pomáhá jedincům i rodinám tyto potíže řešit.

Člověk v tísní poskytuje prostřednictvím individuálního poradenství podporu lidem v tíživé sociální situaci, ze které se nejsou schopni vlastními silami dostat. V rámci služeb pro rodiny s dětmi pomáhá řešit například ztrátu příjmů, dluhy, problémové vztahy v rodině, ztrátu partnera, potíže s nájemními nebo pracovními právními vztahy, špatnou komunikaci s úřady, školou, nedostatečnou orientaci a znalost systému pomoci, pomoc s péčí o dítě a jeho rozvoj.

„Pomoc nabídneme každému, kdo se dostane do složité situace a má zájem ji změnit. Pokud si rodina například neví rady, jak oslovit úřady, sepsat nějaký dokument nebo jak řešit své problémy, může se na nás obrátit,“ říká o sociálně aktivizační službě koordinátorka sociálních služeb Lucie Mahrová. Každý případ, se kterým se pracovníci organizace setkávají je naprosto jedinečný. Proto se nedají k řešení problémů použít jednotné postupy. „S klienty mapujeme celou jejich situaci, hledáme příčiny vzniku problémů a bavíme se o tom, jakými způsoby se dají řešit. Poté je vždy na klientovi, pro jaké řešení se rozhodne,“ doplňuje Lucie Mahrová.

Spolupráce většinou nejsou jen krátkodobého charakteru. „S mnohými rodinami spolupracujeme dlouhodobě. Někdy se po otevření jednoho problému zjistí, že za ním stojí další,“ popisuje fungování služeb Lucie Mahrová.

Služby organizace Člověk v tísní jsou bezplatné a spolupráce s organizací je dobrovolná. Klient ji tedy může kdykoli ukončit. „Za klienta věci neřešíme, pouze mu navrhuje řešení a doprovázíme ho. Samotné rozhodnutí je pouze a vždy jen na klientovi, pokud není v rozporu se zájmy dítěte,“ ukončuje Lucie Mahrová.

Člověk v tísní – Olomoucký kraj, kancelář Prostějov

Adresa kanceláře Rostislavova 26, 796 01 Prostějov

Sociálně aktivizační pracovnice pro rodiny s dětmi

Mgr. Martina Tihlářová, tel: 777 787 964, martina.tihlarova@clovekvtsini.cz

Konzultační hodiny probíhají každé úterý od 13:00 do 16:00 a jsou přístupné komukoli bez objednání a zdarma.

Člověk v tísní je nezisková organizace působící v Česku i zahraničí. Pobočka v Olomouckém kraji má své kanceláře v Olomouci, Přerově, Prostějově, Hranicích a Jeseníku, kde se pracovníci věnují pomoci místním rodinám i jedincům v tíživých situacích. Kromě individuálního, rodinného a dluhového poradenství se organizace zaměřuje také na podporu dětí a mladých lidí, kterým nabízí široké spektrum vzdělávacích služeb. Dále organizace zajišťuje akreditované probační programy pro mladistvé i dospělé osoby.

MUZEUM KOČÁRŮ INFORMUJE

Vážení občané malebné obce Čechy pod Kosířem, rád bych vás tímto všechny srdečně pozdravil a seznámil vás s novinkami pro letošní turistickou sezónu. V Depozitáři Muzea kočárů bude zahájena nová výstava panských a biskupských kočárů, které si zahrály ve světových filmech a pohádkách. Při velmi zajímavých komentovaných prohlídkách bude vždy spuštěna videoprojekce s pozvánkou na akci roku Josefkol 2020, která proběhne 18. a 19. července 2020 v zámeckém parku. V pátek **12. června 2020** proběhne po náročném přestavbě slavnostní otevření celého muzea pro návštěvníky.

Pro bližší informace sledujte naše stránky www.historickekočary.cz.

S úctou k vám všem

Václav Obr

OSLAVY 200. VÝROČÍ NAROZENÍ JOSEFA MÁNESY NA ZÁMKU V ČECHÁCH POD KOSÍŘEM

U příležitosti 200. výročí narození malíře Josefa Mánesy zámek Čechy pod Kosířem připravuje sérii akcí, které vhodným způsobem připomenou tuto významnou osobnost českého umění. Samotné oslavy výročí se budou konat v pátek **1. května 2020**. Tento termín byl vybrán nejen z důvodu blízkosti k přesnému datu výročí (12. květen), ale též coby připomenutí, že Josef Mánes žil v době romantismu, pro kterou bylo téma lásky zcela zásadní.

V rámci oslav se můžete těšit na speciální kastelánskou prohlídku zámeckého areálu „*Po stopách Josefa Mánesy*“ (11.00), na *přednášku o tomto malíři ve Velkém sále zámku* (17.15) a autorskou divadelní hru „*Obrázky ze života Josefa Mánesy*“, která bude mít premiéru v 19.00 v zámecké oranžerii. Během oslav (17.00) bude prezentován *projekt „Najdi svého Mánesy“*, jehož cílem je nalézt ztracená malířova díla. K oslavám na zámku přispěje i Národní galerie zapůjčením vrcholného Mánesova díla, *Švadlenky*.

1. května proběhne také první z malířských workshopů (9.30 – 13.00), které jsme si pro vás připravili ve spolupráci s olomouckým výtvarným klubem Potvůrka. Kurzy – vhodné i pro úplné začátečníky – budou probíhat v autentických prostorách, kde Josef Mánes tvořil. Pod vedením zkušených lektorů si budete moci vyzkoušet různé výtvarné techniky, a vytvořit si tak jedinečné umělecké dílo.

V rámci připomenutí tohoto malíře se další velká akce bude konat v sobotu 4. července, a to ve spolupráci s obcí Čechy pod Kosířem, která sama slaví několik dalších obecních výročí. Při této příležitosti se bude konat tzv. „*Pochod Mánesovým krajem*“. Start pochodu je naplánován na zámku v Náměšti na Hané a v lázních Slatinice a cíl v parku zámku Čechy pod Kosířem, kde budou souběžně probíhat obecní slavnosti. Pro absolventy pochodu bude odměnou zvýhodněný vstup na zámecký prohlídkový okruh.

K příležitosti výročí jsme nechali též vyrobit velmi populární výroční turistické vizitky, které budou k zakoupení na pokladně zámku.

Na jednotlivé akce velmi doporučujeme rezervaci míst pro jejich omezenou kapacitu na tel. 773 784 110 nebo na mail rezervacepcp@seznam.cz. Bližší informace na Facebooku zámku a na webových stránkách www.zamekcechy.cz.

Termíny všech malířských workshopů na zámku Čechy pod Kosířem v sezóně 2020

1.5.2020	10.00 – 13.00	Zámek v jarní podobě (suchý pastel)
30.5.2020	10.00 – 12.00	Malování rodičů s dětmi (temperové barvy)
5.7.2020	10.00 – 13.00	Květena v zámeckém parku (akvarelové barvy a pastelky)
23.8.2020	10.00 – 14.00	Zámek moderně a netradičně (akrylové barvy na velké plátno)
12.9.2020	10.00 – 13.00	Romantická zákoutí zámeckého parku (olejový pastel)

Mgr. Martin Váňa, kastelán zámku

FOTBALOVÝ ODDÍL – JARO 2020

Datum	Kdo	Začátek	Odjezd
neděle 19. 4. 2020	Čechy pod Kosířem - Hvozď	16.00 hod.	
	volno	.	
neděle 3. 5. 2020	Čechy pod Kosířem – Ptení	16.30 hod.	
neděle 10. 5. 2020	Přemyslovice - Čechy pod Kosířem	17.00 hod.	16.00 hod.
neděle 17. 5. 2020	Čechy pod Kosířem – Brodek u Konice B	17.00 hod.	
neděle 24. 5. 2020	Čechy pod Kosířem – Protivanov B	17.00 hod.	
neděle 31. 5. 2020	Zdětín - Čechy pod Kosířem	17.00 hod.	16.00 hod.
neděle 7. 6. 2020	Čechy pod Kosířem – Kostelec na Hané B	17.00 hod.	
neděle 14. 6. 2020	Kladky - Čechy pod Kosířem	17.00 hod.	16.00 hod.

HASIČI INFORMUJÍ

Dovolte nám informovat vás touto cestou o nejbližších akcích pořádaných našim hasičským sborem. Pro letošní rok se náš sbor postará o organizaci okrskové soutěže v požárním sportu. Akce se uskuteční 30. května na fotbalovém hřišti a naši obec zde budou reprezentovat sportovní družstva mužů, žen a mladších žáků. Na stejném místě v neděli 31. května uspořádáme 1. ročník soutěže v požárním útoku „O pohár R. A. Smekala“. Při této akci plánujeme účast cca 20 sportovních družstev z okolí. Po oba dny zajistíme bohaté občerstvení a spoustu zábavy.

Adéla Buiglová a Andrea Koutná, SDH Čechy pod Kosířem

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

NAROZENÉ DĚTI V ROCE 2019 S TRVALÝM POBYTEM V ČECHÁCH POD KOSÍŘEM

V uplynulém roce se v naší obci narodilo 7 dětí. Jsou to:

Natálie Doleželová, Antonín Syrovátka, Adam Syrovátka, Jeremiáš Zbožínek, Elisabetta Tichá, Josef Michal Kaštyl, Miroslava Benešová

ÚMRTÍ NAŠICH SPOLUOBČANŮ V ROCE 2019

Svatava Menšíková – Tyršova 235, Marie Zajíčková – Komenského 360, Jindřiška Vodičková – náměstí Svobody 61, Danuše Navrátilová – náměstí Svobody 58, Antonín Beneš – Husova 291, Josef Havelka – Wolkerova 75, Milena Škobrtalová – Havlíčkova 170, František Grepl – Husova 292, Jana Nováková – Lípy 301, Vladimír Zbořil – náměstí Svobody 64, Karel Kožušník – Víska 40.

TRVALÝ POBYT

K 31. 12. 2019 měla naše obec celkem 1038 obyvatel, z toho 504 žen a 534 mužů. Během uplynulého roku se do naší obce přihlásilo k trvalému pobytu 31 občanů a naopak 21 občanů se odhlásilo.

UZAVŘENÍ MANŽELSTVÍ

V roce 2019 bylo před naším matričním úřadem uzavřeno 32 manželství v zámku a v zámeckém parku a 3 manželství v kostele sv. Jana Křtitele.

ŽIVOTNÍ VÝROČÍ NAŠICH SPOLUOBČANŮ

Blahopřejeme našim spoluobčanům, kteří se dožívají ve II. čtvrtletí roku 2020 významného životního jubilea. Jsou to:

Ježek Břetislav
Šťastná Markéta
Erben Vlastimil
Kiebel Milan
Pospíšilová Anna
Dopita Jan

Skácelová Antónia
Pavlíčková Vlasta
Ptáčnicková Jarmila
Konečný Vlastislav
Polének Vojtěch
Dočkalová Zdenka



KALENDÁŘ KULTURNÍCH A SPOLEČENSKÝCH AKCÍ 2020

30. dubna (čtvrtek) proběhne tradiční „Pálení čarodějnic“, začátek je ve 14.00 hod. Po průvodu dětí obcí se společně sejdem v zahradě MFB pro kulturu a sport. Pořadatelem je Základní škola a mateřská škola Čechy pod Kosířem, obec Čechy pod Kosířem a TJ Sokol. Občerstvení bude jako vždy zajištěno.

1. května (pátek) Mánesova Haná – oslava 200. výročí narození Josefa Mánesa (folklor, přednášky, speciální prohlídky atd.) na zámku v Čechách pod Kosířem.

5. května (úterý) Když dva se rádi mají - vystoupení sólistů Národního divadla v Ostravě, které se uskuteční od 17.00 hod. ve velkém sále MFB v Čechách pod Kosířem. Přijďte si poslechnout nejznámější operní melodie a nahlédnout do života reálných postav, které si dříve nebo později uvědomí, že ve dvou se to lépe táhne. Pořádá obec Čechy pod Kosířem ve spolupráci s klubem seniorů. Vstup zdarma, počet míst omezen.

7. května (čtvrtek) se uskuteční oslavy výročí Dne osvobození. V 18.00 hod. vyjde od radnice průvod obcí k pomníku padlých a oslavy budou pokračovat setkáním občanů v zahradě MFB pro kulturu a sport, kde bude zajištěno občerstvení a zapálena vatra. Občerstvení zajišťuje TJ Sokol.

9. května (sobota) 23. sraz vozidel VW Brouk v zámeckém parku v Čechách pod Kosířem od 9.00 až do 11.00 hod.

23. května (sobota) „Empírový den“ na zámku v Čechách pod Kosířem, který vyvrcholí kostýmovaným plesem v zámecké oranžerii.

30. května (sobota) je připravován od 14.00 hod. tradiční velký dětský den - Pohádková cesta zámeckým parkem, na který bude bezprostředně navazovat dětská diskotéka a atrakce pro děti i dospělé v zahradě MFB. Pořadatelem je Základní škola a mateřská škola Čechy pod Kosířem spolu s rodiči dětí a místní TJ Sokol. Občerstvení zajišťuje TJ Sokol.

6. a 7. června víkend otevřených zahrad v zámeckém parku v Čechách pod Kosířem, komentované prohlídky parku zdarma.

12. června (pátek) slavnostní otevření celého Muzea kočárů po náročné přestavbě. Pro bližší informace sledujte naše stránky www.historickekočary.cz.

20. června (sobota) se od 20.00 hod. uskuteční tradiční hodová zábava v zahradě MFB. Pořádá TJ Sokol. K tanci i poslechu hraje skupina VIA PABĚDA.

21. června (neděle) hody v obci, program - po celý den lunapark, ukázky tradičních lidových řemesel, dopoledne setkání občanů na fotbalovém hřišti, kde proběhne utkání současné fotbalové reprezentace obce se „starými pány“. Pořadatel obec Čechy pod Kosířem, TJ Sokol Čechy pod Kosířem, Letokruhy, Hanácká ambasáda, Sýkorky.

Konání jednotlivých kulturních a společenských akcí se bude odvíjet od momentální situace v ČR v důsledku šíření koronaviru.

INFORMACE OBČANŮM K TÉMATU KORONAVIRUS COVID-19

Důležitým sdělením hned v úvodu je informace, že pokud má někdo podezření, že se novým koronavirem nakazil, **měl by zůstat doma a telefonicky se spojit se svým praktickým lékařem**. Ten zhodnotí příznaky nemoci a vyžádá si informace o tom, zda pacient pobýval v ohnisku nákazy. Pak rozhodne o dalších krocích.

1. Co je koronavirus?

Koronavirus je souhrnné označení pro čtyři rody virů, které způsobují onemocnění u zvířat a lidí s různým stupněm závažnosti. Název je odvozen od charakteristického uspořádání povrchových struktur lipidového obalu virů. Pod mikroskopem koronavirus skutečně vypadá jako Slunce obklopené korunou. Může způsobit běžné obtíže, jako je nachlazení, kašel a teploty. Ale také by mohl podnítit smrtící choroby, jako je například těžký akutní respirační syndrom, nebo otevřít dveře jiné nebezpečné infekci.

2. Jak se koronavirus přenáší?

Koronavirus se přenáší z člověka na člověka po blízkém kontaktu, který trvá delší dobu. Je to takzvaná kapénková infekce, která se přenáší vzduchem. Zasahuje nejčastěji sliznice horních a dolních dýchacích cest.

3. Zachrání nás textilní roušky?

V médiích se v lednu objevila zpráva, že z lékáren mizí textilní roušky. Nicméně roušky chrání pouze před bakteriemi, ne před viry. Roušky jsou navíc vhodné pouze pro lidi již nakažené. Zabrání tomu, aby nemocní infekci dále šířili. Podle odborníků před viry ochrání jen respirátory s třídou filtrace FFP 3. Zatímco rouška zabraňuje jen průniku choroboplodných organismů zevnitř ven, respirátor chrání člověka před pronikáním virů či bakterií zvenku dovnitř. Uživatel respirátoru navíc musí pravidelně měnit filtr, aby účinnost ochrany nevytizela.

4. Jak dlouhá je inkubační doba?

Inkubační doba, tedy období mezi vstupem nákazy do organismu a vypuknutím nemoci, trvá přibližně 14 dní. Čínské úřady však varovaly, že se virus může šířit i z jedince, který v inkubační době neprojevil žádné symptomy nemoci. Nakažený člověk tak může chorobu šířit už během inkubační doby, aniž má zjevné příznaky.

5. Jaké skupiny obyvatel jsou nejohroženější?

Největší hrozbu představuje nemoc pro seniory, chronicky nemocné a lidi s oslabenou imunitou. Nebezpečná je zejména pro lidi, jejichž zdraví už podlomilo jiné onemocnění. Zvláště ohrožující je nákaza pro pacienty trpící nemocemi dýchacích cest, kteří se dalšímu náporu cizorodých látek nedokážou bránit. Náchylnější k onemocnění mohou být také kuřáci či lidé trpící alergiemi. Naopak koronavirem se zatím nakazilo jen velmi málo dětí. Podle epidemiologických dat z Číny to vypadá, že u dětí do jednoho roku nebyla zaznamenána vůbec žádná úmrtnost.

6. Jaké jsou příznaky nemoci po nákaze koronavirem?

Příznaky nemoci jsou shodné s chřipkou. Klasickými symptomy jsou horečka, dýchací obtíže, kašel a bolesti hlavy. U některých nemocných se může vyvinout zápal plic.

7. Co dělat, když máte podezření, že jste se koronavirem nakazili?

Pokud má někdo podezření, že se novým koronavirem nakazil, **měl by zavolat svému praktickému lékaři**. Ten zhodnotí příznaky nemoci a vyžádá si informace o tom, zda pacient pobýval v ohnisku nákazy. Pak rozhodne o dalších krocích. Pacienti v domácí karanténě si musejí pravidelně měřit teplotu, při zhoršení zdravotního stavu jsou převezeni do nemocnice. Pokud má nemocný jen horečku a kašel, není nijak izolován. Jestliže pobýval v ohnisku nákazy, nařídí mu epidemiolog z krajské hygienické stanice dvoutýdenní domácí karanténu.

8. Jak se lze bránit?

Postupuje se stejně jako při klasickém respiračním onemocnění v chřipkovém období:

- Vyhýbejte se lidem, kteří jsou zjevně nemocní.
- Dodržujte základní hygienická pravidla (časté mytí rukou) Používejte raději dezinfekci, pokud jste v kontaktu s lidmi, kteří akutními respiračními potížemi trpí.
- Nezdržujte se v místech s vyšším počtem lidí.
- Jedinci, kteří trpí respiračním onemocněním, by měli dodržovat pravidla hygieny a při kýchání či kašláním rádně užívat kapesníky – nejlépe jednorázové. V nouzi by si měli zakrývat ústa paží nebo rukávem, nikoliv rukou.
- Podle lékárníků je vhodné dezinfikovat také mobilní telefony a klávesnice i myši u počítače.